

2021年7月 27 日 星期二

ECONOMIC DAILY

今日12版
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13889期 (总14462期)

习近平致电祝贺阮春福当选连任越南国家主席

李克强致电祝贺范明政当选连任越南政府总理

新华社北京7月26日电 7月26日,国家主席习近平致电阮春福,祝贺他当选连任越南国家主席。

习近平在贺电中指出,中越是山水相连的社会主义邻邦,传统情谊深厚,共同利益广泛。面对百年变局和世纪灾疫,双方坚守共同理想信念,践行团结友好初心,以实际行动赋予

两国全面战略合作新的时代内涵。

习近平强调,今年以来,越共十三大胜利召开,中国共产党迎来百年华诞。中越两党和国家建设事业步入承前启后关键阶段。我高度重视中越关系发展,愿同越南领导同志一道努力,加强对新时期两党两国关系的战略引领,朝着构建中越具有战略意

义的命运共同体目标不断迈进。

同日,国务院总理李克强致电祝贺范明政当选连任越南政府总理,表示愿同范明政总理一道努力,增进双方政治互信,夯实友好合作基础,加快发展战略对接,构建互利共赢格局,推动新时期中越关系不断向前发展。

经济论坛

近期召开的国务院常务会议强调,深化金融改革开放,使中国始终是吸引外资的热土。

“中国开放的大门只会越开越大。”近年来,我国在多个国际场合反复强调,对外开放是中国的一项基本国策,任何时候都不会动摇。此次国务院常务会议重申深化金融改革开放,再度展现出我国深化改革、扩大开放的决心。

历史和实践表明,开放带来进步,封闭必然落后。40多年来,改革开放极大改变了中国的面貌,金融业也不例外。目前,我国已形成了覆盖银行、证券、保险、信托、基金、期货等领域的种类齐全、竞争充分的金融体系。截至2020年末,我国金融业总资产达353.19万亿元,其中银行业金融机构总资产为319.74万亿元,规模居全球第一,保险业总资产23.3万亿元,居全球第二,成就有目共睹。

打开大门迎客,首先得让客人愿意来。我国持续深化的金融改革开放已逐步建立起外资“愿意来”的市场环境。近年来,“一行两会”集中宣布了50多条金融业对外开放措施,共批准设立了100多家外资银行、保险、证券、基金管理、期货、人身险领域的外资持股比例限制,大幅扩大外资金融机构业务范围,降低资产规模、经营年限以及股东资质等方面限制。我国金融市场也正以更为开放的姿态欢迎外资参与,外资对我国金融市场投资热情持续高涨。A股平稳纳入富时罗素、标普道琼斯指数系列,纳入明晟(MSCI)因子提高到20%。中国债券纳入全球三大主流债券指数,吸引了更多长期资金流入,外资在我国金融市场的投资占比明显提升。

愿意来还得留得住。我国持续深化的金融改革开放也正在着力打造“留得住”的市场环境。近年来,随着沪港通、深港通、债券通等互联互通机制陆续建立并持续完善,外资投资便利度明显提高。我国金融市场正以更高效、更符合国际惯例的方式,平等对待内外资机构。

不过,尽管近些年我国金融业开放步子迈得很快,但需要完善的地方还有不少。外资金融机构在机构准入和展业限制解除后,仍然面临不少操作性问题。在投资过程中,面临着市场信息披露机制不够健全、用于对冲风险的衍生工具不足等问题,这对我国金融市场改革发展提出了更高要求。在推进金融开放过程中,要进一步强化与之相配套的基础设施建设,为境内外投资者营造一视同仁、公平竞争的投资环境,以实现更大范围、更高层次的金融开放。

向前看,我国金融业开放的潜力大、后劲足。截至2020年底,外资持有境内债券和股票市值10542亿美元,是2015年末外资持有规模的4.7倍,增长不可谓不快。但从外资持有境内股票和债券占比来看,仅占到A股流通总市值的5.3%、全市场债券托管总量的3%,占比仍明显偏低,金融市场开放仍有较大潜力有待挖掘。

未来,推动金融业开放向更高水平迈进,一方面要苦练内功,进一步深化金融业改革,提高我国金融业整体竞争力,夯实我国金融市场平稳健康发展的基础;另一方面也要完善风险防控体系,使监管能力和开放水平相适应,在不发生系统性金融风险的前提下进一步扩大开放。通过深化改革扩大开放,优化金融生态,提升金融服务实体经济的能力和水平,为构建新发展格局提供强劲动能。

导读

有罪推定式溯源不可接受 3版

确保小农户在现代农业中不掉队 5版

央企快步向世界一流迈进 7版

暴雨预报难在哪 8版

上海推进城市数字化转型调查 9版

深化金融改革开放正当时

金观平



7月26日拍摄的重庆铁路枢纽东环线控制性工程——明月峡长江大桥合龙施工现场(无人机照片)。

当日,明月峡长江大桥顺利合龙。该大桥位于长江上游重庆市南岸区广阳镇玉泉村,是国内首座双层四线铁路非对称花瓶形桥塔钢桁梁斜拉桥,全长877.8米,其中主跨425米,上层为预留双线高速铁路,下层为重庆东环线客货共线双线铁路。

新华社记者 唐 奕 摄

本报青岛讯(记者刘成)在近期举行的青岛自贸片区开放合作项目落地大会上,总投资503亿元的48个重点项目集中签约落地。此前,在青岛市举行的二季度重点项目视频集中签约活动中,已有65个项目签约,计划总投资873亿元。

大项目频频签约,是青岛市紧抓“项目落地年”的成果。大项目是加快新旧动能转换的突破口,为牵住这个“牛鼻子”,青岛市围绕海洋经济、新一代信息技术、新能源汽车等13条重点产业链,持续推动项目招引、签约、开工和建设。

大抓项目、抓大项目,青岛正建立一整套推动项目落地的创新做法,顶格推进就是其中之一。青岛市建立了市级领导顶格推进重点项目机制,列出了市级领导顶格推进重点项目清单,通过走访、调研、座谈等方式,了解项目诉求,帮助解决困难、问题。

在抓机制创新的同时,青岛市还着力营造新动能产业生态。针对新旧动能转换中高技能人才供需结构性矛盾突出的问题,青岛市积极推进产业工人队伍建设。“我们建立了以市委副书记为召集人的联席会议制度,组织17个相关部门建立了6项机制,保证每项具体改革措施能及时落地落实。”青岛市总工会党组书记、常务副主席彭建国说。

机制创新推动一大批“高大上”项目落地青岛,新动能开始挑大梁。目前,青岛已培育形成6个千亿元级产业集群。今年前5月,青岛新项目共完成投资511.3亿元,大多数都属于“四新”经济。

建立顶格推进制
围绕产业链招引
青岛紧抓大项目培育新动能

跨境服务贸易负面清单第一单出台——

推动服务贸易高水平制度型开放

本报记者 冯其予

方式提供服务(通过跨境交付、境外消费、自然人移动模式)的特别管理措施,适用于海南自由贸易港,地域范围为海南岛全岛。也就是说,凡是在负面清单之外的领域,海南自由贸易港对境外服务提供者在跨境服务贸易方面一视同仁、平等准入。

负面清单对接高标准国际经贸规则,推动高水平制度型开放主要体现在4个“新”,采用新模式、引入新规则、开放新领域、达到新水平。

与中国加入世贸组织时的承诺相比,负面清单开放的领域更宽。在我国加入世贸组织承诺开放的100个分部门里,负面清单有70多个分部门开放度超过当时承诺。负面清单还超过了绝大部分中国签署的自贸协定在服务贸易方面的开放水平。以RCEP协定为例,负面清单在110多个分部门里面的开放水平超过了RCEP协定里中国所作出的承诺。比如,在空运支

持服务分部门里,中国在RCEP协定里没有作出承诺,入世时也没有作出承诺,但在负面清单里取消了境外服务提供者不得从事航空气象服务的限制。

王受文表示,从海南建设自由贸易港的实践需要看,服务贸易自由化、便利化是国际高水平自由贸易港的基本特征。在海南实施跨境服务贸易负面清单,将会推动以服务为载体的技术、资本、数据等生产要素资源自由便利流动,对于推动建设具有较强国际影响力的高水平自由贸易港意义重大。

从试点条件来看,海南是我国最大的经济特区,在实施全面深化改革和试验高水平开放方面具有独特的地理优势、区域优势。率先实施跨境服务贸易负面清单模式,开放度高、灵活度大,有利于发挥开放压力的测试作用。

制定海南跨境服务贸易负面清单也是《海南自由贸易港建设总体方案》中提出的明确要求。据介绍,海南自由贸易港

政策制度体系涉及贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输往来等五大自由便利和数据安全有序流动。负面清单既体现了五大自由便利,以及数据安全有序流动的要求,也能够在这些领域有关制度的支持下

更好发挥作用,形成改革整体效应,系统集成、协同高效推进海南自由贸易港高质量发展。

就贸易自由便利而言,海南自由贸易港实行以“既准入又准营”为基本特征的服务贸易自由化便利化政策制度,制定出台负面清单是其中一项非常重要的任务。负面清单作为全新的制度型开放安排,有助于推动服务贸易自由化,提升海南自由贸易港整体开放水平。

海南自由贸易港作为我国主动开放的重要平台,推出全国首张跨境服务贸易负面清单,是自主决定的国内管理规定,有助于以风险防控为底线,加大开放压力测试的力度,发挥先行先试的示范作用。下一步,还要在自贸试验区以及全国范围内实施跨境服务贸易负面清单进行探索,海南的做法将为下一步更大范围的开放探索路径、积累经验,也为我国参与和影响国际经贸规则打下坚实基础。

新闻分析

我国跨境服务贸易负面清单第一单——《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)(2021年版)》7月26日发布,将于8月26日起施行。

“这是在新发展格局下,我国主动推动高水平制度型开放的一项重要举措。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文在国新办7月26日举行的发布会上表示,此举对于推动海南自由贸易港高质量发展,对于我国在更大范围内扩大开放进行压力测试,对于我国建设高水平开放型经济,都具有重要意义。

商务部网站公布的负面清单内容,列出针对境外服务提供者的11个门类70项特别管理措施。负面清单统一列出了国民待遇、市场准入、当地存在、金融服务跨境贸易等方面对于境外服务提供者以跨境